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ФОРМУВАННЯ ЦЕНОЗУ БУР’ЯНІВ У ПОСІВАХ СОЇ ЗАЛЕЖНО 
ВІД СПОСОБІВ ОБРОБІТКУ ҐРУНТУ  

 
Гангур В.В., 

доктор сільськогосподарських наук, ст. н. с.  
 

Контролювання бур’янів є серед важливих проблем землеробства, яке 
пов’язане з особливостями їх біологічних особливостей зокрема великою пло-
дючістю, здатністю протягом тривалого періоду зберігати схожість і неодноча-
сністю проростання насіння [7]. Наявність бур’янів у посівах, яка кількісно пе-
ревищує економічний поріг шкодочинності призводить до зниження продукти-
вності польових культур на 40–60% і більше через підвищену конкуренцію з 
боку бур’янів за всі фактори життя. Крім того, вони є джерелом поширення 
збудників хвороб і шкідників [4]. 

На сучасному етапі розвитку землеробства важливими заходами змен-
шення потенційної та актуальної забур’яненості полів є науково обгрунтована 
сівозміна та ефективна система обробітку ґрунту, за допомогою яких можна 
суттєво впливати на видовий склад та поширеність сегетальної рослинності у 
посівах сільськогосподарських культур [2, 3].  

Боротьба з бур'янами в посівах сої є надзвичайно актуальною у зв'язку з 
високою потенційною засміченістю полів і низькою конкурентною здатністю 
культури по відношенню до рослин бур'янів. Сегетальна рослинність, активно 
використовуючи доступну вологу і елементи мінерального живлення з грунту, 
більш ефективно конкуруючи за тепло та світло в агрофітоценозах, знижує 
урожайність і якість насіння сої та ряду інших сільськогосподарських  
культур [1, 8]. 

Глибина і спосіб обробітку грунту істотно впливають на кількісний і ви-
довий склад бур’янів у посівах сої. Так, в умовах південної частини Правобе-
режного Лісостепу України на чорноземі опідзоленому важкосуглинковому 
встановлено, що заміна полицевого обробітку безполицевим і зменшення гли-
бини оранки з 20–22 до 15–17 см супроводжувалося зростанням забур’яненості 
посівів сої, яке призводило до зниження врожаю на 6–30% [5]. За даними дослі-
джень А.П. Погребняк зі співавторами [6] виявлено, що за проведення оранки 
на 20–22 см кількість бур’янів у посівах сої становила 20,3 шт./м2, або була на 



 223 

3,3 шт./м2 більшою порівняно з дискуванням на 10–12 см. За збільшення глиби-
ни зяблевої оранки до 30–32 см кількість бур’янів знижувалась практично до 
рівня дискування.  

Відсутність єдиної думки щодо трактування ефективності різних способів 
і глибини основного обробітку ґрунту в боротьбі з бур’янами свідчить про не-
обхідність подальших досліджень у цьому напрямі у різних грунтових і кліма-
тичних умовах. 

Метою досліджень було дослідити вплив оранки, безполицевих розпушу-
вань грунту різними грунтообробними знаряддями на чисельність та видовий 
склад бур'янів у посівах сої.  

Дослідження проведено на Полтавській державній сільськогосподарській 
дослідній станції ім. М.І. Вавилова, впродовж 2016–2018 рр. Ґрунт дослідної ді-
лянки – чорнозем типовий малогумусний важко суглинковий.  

Метод проведення досліджень – польовий. Повторність триразова, розміщення 
варіантів і повторень – систематичне. Посівна площа ділянки – 160 м2, облікова – 72 
м2. Попередник – озима пшениця. Соя сорту Сіверка. Спосіб сівби – звичайний 
рядковий з шириною міжрядь 15 см. Норма висіву сої 550 тис. схожих насінин 
на гектар. Облік бур'янів у посівах культур проводили кількісно–ваговим мето-
дом в два строки вегетації культури [9].  

Одержані результати досліджень свідчать про ефективний вплив основ-
ного та передпосівного обробітку ґрунту на регулювання забур’яненості посівів 
сої. 

Так, у середньому за роки досліджень (2016–2018 рр.) на час першого ви-
значення на фоні оранки спостерігали найменшу кількість бур’янів 64,7 шт./м2, 
в тому числі і 2,3 шт. багаторічних. За проведення основного обробітку грунту 
комбінованим агрегатом АГУ–6 "Скорпіон – 2" в посівах сої нараховували 99,3 
шт./м2 бур’янів, що на 53,4 % більше, ніж після оранки.  

Найбільшу кількість бур'янової рослинності 115,9 шт./м2, в тому числі 1,6 
шт./м2 багаторічних видів, за плоскорізного обробітку ґрунту. 

В результаті проведення хімічного захисту сої кількість бур'янів значно 
зменшилася, однак до часу збирання культури, внаслідок появи другої хвилі, 
чисельність їх залишилася на рівні 8,7–10,1 шт./м2, в тому числі 1,3–1,5 шт./м2 
багаторічних. 

Таким чином, найнижчий рівень забур’яненості посівів сої впродовж пе-
ріоду вегетації забезпечує полицева оранка на 20–22 см. Мінімалізація основно-
го оброобітку грунту призводить до збільшення забур’яненості та зумовлює не-
обхідність проведення додаткових заходів із хімічного захисту посівів культу-
ри. 
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ПОРІВНЯЛЬНИЙ АНАЛІЗ ВПЛИВУ РІЗНИХ ВИДІВ  
ВИПРОМІНЮВАНЬ НА ЯКІСНІ ПОКАЗНИКИ КУЛЬТУРИ МОРКВИ 

 
Короткова І.В.,  

кандидат хімічних наук, доцент 
 
Останнім часом використання фізичних методів для стимуляції проростан-

ня насіння і росту рослин стає все більш популярним завдяки менш шкідливому  
впливу на довкілля. Фізичні фактори можна використовувати для отримання 
позитивних біологічних змін у рослинах не впливаючи на екологію. Як відомо, 
всі процеси життєдіяльності в рослинних організмах  залежать від обміну енер-
гією між клітинами та навколишнім середовищем. Таким чином, енергетична 
обробка є інноваційною сферою досліджень для підвищення врожайності сіль-
ськогосподарських культур. Така обробка ініціює фізіологічні та біохімічні змі-
ни, які відображають процеси росту та розвитку рослин та сприяють покращен-
ню врожайності та якості продукції. 

До сучасних фізичних методів обробки слід віднести: магнітне поле, га-
мма-опромінення, електричне поле, лазерне опромінення, ультразвук, УФ- та 
ІЧ-світло і. т.ін. Тривалий час вважали, що наслідками використання таких ме-
тодів можуть бути структурні пошкодження та несхожість насіння взагалі. Од-
нак останніми роками ці технології набули поширення, як досконала методика 
порушення спокою та поліпшення характеристик проростання насіння [1].  

Серед усіх сільськогосподарських культур морква, завдяки своїй антиок-
сидантній активності, привертає значний інтерес дослідників [2]. Колір цього 
коренеплоду варіюється від помаранчевого (Daucus carota L. ssp. Sativus var. 


